



在校园里撒播阅读的种子

株洲“书香校园”二十年

株洲晚报融媒体记者/戴凛
通讯员/杨梅 郑奕

日前,一场校园书香文化节活动在荷塘区龙洲小学举行,活动以节目展演和传统文化游园体验相结合的方式,让这些农村学校也充满书香气。

2004年起,市教育局在全市范围内区域整体推进“书香校园”建设。经过近20年的探索实践,书香校园建设在我市蔚然成风,经由“书香校园”建设,让“书香气质”成为师生最美气质,让“阅读的种子”播撒在校园每一个角落。



市教育局党委书记、局长吴安浩为青少年代表赠书,并亲切交流。 记者/戴凛 摄

校园处处有书香

走进龙洲小学的教学楼,楼梯转角处有“书香阁”,教室里有图书角,让孩子们能够随处阅读。而在本次活动中,则有少儿读书分享、教师朗诵等节目,展示了龙洲学子向上、向美的精神风貌。营造了全校师生一起漫步书海,以书为友的氛围。

记者从市教育局了解到,近年来,我市各校高度重视书香校园硬件建设,通过建好、用好图书室、阅览室、班级图书角、读书吧等,为师生提供了丰富便捷的阅读服务。

形式多样有特色

如何让阅读变得更有趣,氛围更浓?记者发现,校园各校“读书节”“读书周”等活动精彩纷呈,读书故事会、诗文朗诵会、经典鉴赏会遍地开花。

各校还以班级、社团为单位组建俱乐部、读书社等校内阅读团体,如凿石小学打造了“汤圆妈妈读书俱乐部”,九方小学的“阳光·书香讲坛”等,各阅读团体采用读书经验交流、名作名篇共赏、好书新书推荐等形式开展阅读活动,分享读书心得、互相督促读书已经成为一种校园生活方式。

不只是城区,县域各所学校也一直在探索。比

经典品牌正在形成

丰富多彩的特色阅读活动,也在探索中逐渐形成品牌。

比如市教育局每年组织建宁书院现场作文大赛,中小學生“i阅读”、“良师益友”读书会,中小學生经典诵读大赛、“名家进校园”公益讲座等,影响力不断扩大,已成为城市阅读品牌活动。

近年来,各校还邀请了汤素兰、郁雨君、伍美珍、秦文君等一批著名儿童文学作家进校分享写作经验、解答阅读困惑,通过让学生与名家面对面交流,

记者手记

让书香校园更有内涵

“书香气”是一所学校的文化表征。近年来,我市大力推进书香校园建设,增加了校园文化内涵,帮助学生营造了良好的阅读环境,为学生建立正确的阅读价值观,增加了知识储备。

但笔者认为,书香校园的建设和营造并不是简

单地设置一个书柜或者几张宣传语。

真正的书香校园应该是内蕴而外化的,学校需要开动脑筋,将各种有趣的读书形式和班级活动结合,将老师的教育和学生的行动结合,久而久之,书香气息漫校园,即使简单的一草一木也会充满灵气,焕发出新生命。

趣味踩气球 释压促成长



同学们通过踩气球释放压力。 记者/戴凛 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/赖艳芳) 4月28日,栗树山小学举行了以“生命,你好”为主题的心理减压团辅活动,六年级300多名学生全体参与了趣味踩气球活动。

队员们通过吹气、放气来宣泄情绪,再通过抚触气球、拥抱气球,让队员们与气球亲密接触。大家试着通过多种方式,从另一个角度看待压力。

“BOOM、BOOM、BOOM”此起彼伏的气球爆破声不断响起。气球爆炸的一瞬间,所有的负面情绪也烟消云散,留下的是孩子们此起彼伏的欢声笑语。

此次活动是栗树山小学“生命,你好”5.25心理健康月活动之一,旨在引导队员们多角度认识压力,从而缓解压力,并将压力转化为动力,努力前行,帮助孩子们建立积极心态。后期,学校还将开展“心理漫画,校园心理剧,经典阅读”等活动。

小玩具 大智慧



孩子们手脑并用,操作智力玩具。 记者/孙晓静 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/姚莹莹) 小玩具,大智慧。4月27日,天元区建宁实验小学第三届“益智玩具节”活力开启,近200名选手上演手脑并用的“速度与激情”。

孔明锁、智力扣、百变魔尺……现场,只见参赛学生们手指上下翻飞,在有限的时间里追求最快速度。各种竞速类益智玩具在孩子们手上翻转,花样十足。

据了解,此次活动全员动员、全员参与,分为年级比拼赛和校级挑战赛。参赛选手在观察力、专注力、逻辑力上都需要进行比拼。

该校相关负责人介绍,此次活动是学校数学团队积极探索,用“智”力塑造美好学生的重要举措,借助这些简单又“伤脑筋”的传统益智玩具启迪学生的智慧,让爱动手、爱思考的种子在学生心中生根发芽。

体验非遗技艺 传承诚信之花



学生体验非遗纹胎瓷制作。 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/刘子琳 李锦绣) 4月28日,凿石小学30余名师生来到湖南工业大学包装设计艺术学院参加“美美·瓷韵——非遗纹胎瓷制作技艺”公益课堂活动。

此次活动由湖南工业大学包装设计艺术学院和民盟株洲市委员会联合主办。包装设计艺术学院实验中心主任郝建英副教授进行专题讲座《盛开在陶瓷上的诚信之花》,生动风趣地讲解了非遗纹胎瓷的制作技艺、表现形式以及花纹特点,鼓励孩子们要和纹胎瓷一样表里如一,诚信做人。

凿石小学师生在陶瓷造型实验室进行了纹胎瓷的印坯成型、手工拉坯成型等操作体验,深入感受非遗技艺的艺术魅力。

据悉,此次师生们所创作的优秀纹胎瓷作品,将在6月初参加株洲市博物馆举办的陶瓷艺术专题展览,让廉洁诚信文化伴随着纹胎瓷制作技艺传播而走入千家万户。



本月启动“百日攻坚” 严查7类交通违法

包括不戴安全头盔、加装伞具或防风罩、无证驾驶等行为

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/张人允)4月28日,市公安局交通警察支队发布消息称,5月1日起将开展“百日攻坚”行动,对驾驶摩托车不戴安全头盔等7类交通违法行为进行重点整治。

7类交通违法行为分别是:驾驶摩托车、驾驶电动自行车不戴安全头盔;在禁止掉头或者禁止左转弯标志、标线的地点掉头;机动车通过有灯控路口时,不按所需行进方向驶入导向车道;擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数(摩托车加装伞具或防风罩);机动车违反规定停车;未依法进行注册登记上道路行驶;无有效机动车驾驶证驾驶摩托车。

其中,驾驶摩托车不戴安全头盔的,依据《道路交通安全法》第九十条,罚款50元;驾驶电动自行车未按规定佩戴安全头盔的,依据《湖南省电动自行车管理办法》第二十九条,罚款20元;乘坐摩托车不戴安全头盔的,依据《道路交通安全法》第八十九条,罚款10元。未依法进行注册登记上道路行驶的,依据湖南省实施《道路交通安全法》办法第五十二条第九项,罚款200元;依据《道路交通安全法》第九十五条第一款,扣留机动车。无有效机动车驾驶证驾驶摩托车,依据《道路交通安全法》第九十九条第一款、第二款处以罚款500元,可以并处5日以下拘留。

8部门联合执法 劝导整治车辆违停、占道经营

收费泊位“闲置”,商户就近违停

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯)推进联合执法常态化,巩固深化创建成果。近期,市城管局、市公安局、市司法局、市交通局等8部门,联合开展创建文明城市2023年第三次执法行动,对新东路、华都路和莲花路沿线车辆违停、占道经营等问题开展劝导整治。

此次行动共出动28名联合执法人员,共处置违停车辆123台,拆除摩托车、电动自行车加装遮雨棚13个,暗访出租车4台,走访检查商户门店51家,消防检查公共娱乐场所4家等。

华都路、新东路沿线的小区外围,大多配建了商业街区,也施划了临时泊位。但记者跟随联合执法组巡查发现,街上不同程度存在各类车辆违停现象。

昆仑首府小区外,原本就不宽的双向四车道上,有数台私家车在两侧违停,有的车辆驶过只能被迫临时变道,存在安全隐患。华都路、新东路的人行道上,也有部分非机动车随意违停。

值得注意的是,沿线物业自管红线范围内,是施划有机动车临时泊位的,但大多数泊位处在

空置状态。部分车主宁愿“冒险”违停,也没有停车入位。

现场,城管、交警部门对违停车辆进行劝导和执法。记者注意到,有3名私家车车主收到违停提示短信后,不到5分钟便赶来将车开走。有车主表示,自己是附近做生意的商户,由于临时泊位要收费,抱着侥幸心理在路边违停。

“希望你们多来执法,还路于民。”现场,有市民表示,私家车违停不仅影响交通,也导致部分行道地砖变得坑洼破损,希望强力监管,有效整治。

疏堵结合治理游商占道

莲花路附近五维农贸市场外,曾是周边游商菜贩聚集的区域之一,前期城管部门多次开展整治。

“通过整治确实能取得短期效果,但类似问题容易反弹,且容易引发执法矛盾,难以长效解决问题。”天元区城管大队嵩山路街道城管中队有关负责人介绍,他们坚持疏堵结合,一方面加强日常巡查,同时协调五维农贸市场管理方,在农贸市场外的闲置空地设置疏导点,引导自产自销的菜农来此摆摊,取得了较好的效果。昨日,沿线几乎没有看到占

道摆摊的游商。不过,商家出店经营的问题依旧常见,尤其是莲花路、新东路沿线的烧烤店、水果店。虽然在城管部门的劝导下,这些商家都将占道摆放的商品搬回店内,但有的商家在城管队员离开后,立马就将商品又摆出店外,与城管执法“躲猫猫”。

“下一步,我们将联合物业等部门,对商家出店经营等行为进行劝导规范,也希望大家能积极配合,共同维护文明城市成果。”联合执法组有关负责人介绍。

公益广告



株洲晚报宣
设计/左骏